

“趣”玩中秋 重庆推出300余场特色文旅活动



□新重庆-重庆日报记者 韩毅

来自携程、同程旅行、飞猪等OTA(在线旅行商)平台的预订数据显示,重庆稳居中秋出行前十强热门城市“宝座”。

海量游客入渝,看啥、逛啥、玩啥?9月12日,市文化和旅游发展委员会发布了重庆市各大景区及文化场馆的活动“菜单”,涵盖古韵赏月、游园灯会、文艺演出等活动300余场次,以丰富八方来客的假日体验。

古镇古街热推“国风式”玩法

古镇赏月、集市灯会、夜间游船等以传统文化领衔的“国风式”玩法,是游客中秋节前旅游目的地的主流玩法。

这个假期,酉阳西州古城景区将开展“盛世佳景·月映桃源”首届桃花源游园灯会,不仅打造了古风巡游、赏月夜话等互动活动,还将推出诗韵桃花源、流动NPC、川剧变脸、花灯巡游等互动演出;龚滩古镇则突出特色非遗元素和

民俗体验,推出了“月满龚滩赏非遗·乌江流韵度中秋”主题活动。

永川松溉古镇将举办“中秋追月灯会”,结合当地独有的书院、商贾、码头等传统文化,特设八大主题场景,以国风情景秀带游客聆听古韵、感知古风;以猜谜、燃灯、追月集章、NPC互动挑战等玩乐,让游客沉浸式探秘古镇。

拜月,是古代中秋的重要习俗。长寿菩提古镇将上演一场传统的“中秋祭月仪式”,带领游客祭月赏月,托月追思。梁平将举办“双桂揽月·只此中秋”主题活动,结合双桂田园传统元素,打造浓郁古风氛围的游园会。

南岸龙门浩老街将以“雅集”为主题,古韵新唱,并融入汉服换装、非遗文创销售、宋韵点茶、茶果子、画糖人、漆扇体验等内容,打造一个穿越千年时空的奇妙市集。

此外,黔江濯水古镇将举办“游神秘黔江·赏土家月亮”摸秋月活动;荣昌安陶小镇将举办“千年荣昌·艺满中秋”2024年中秋节暨火神窑王祭祀巡游展演活动等。

景区“上新”游戏、赛事、音乐活动

游戏、赛事、音乐等活动,是年轻游

客“说走就走”的驱动力。这个假期,我市各大景区将“上新”一系列新意十足、场景丰富的文旅体活动。

随着国产3A游戏《黑神话:悟空》的火爆出圈,游戏中的众多取景地受到玩家关注。大足石刻景区推出了“悟空邀月,石刻寻梦”主题活动,将带领游客跟随《黑神话·悟空》的足迹,开启一场穿越千年的文化之旅。

万盛奥陶纪金沙滩景区将举办“中秋国风·奥陶纪烟火大会”,游客不仅能欣赏到璀璨的烟花盛宴,还能参与汉服换装、国风快闪等互动活动。

涪陵美心红酒小镇将举行“新中式”游园活动,准备了直径达2米的超级大月饼供游客免费品尝,还将举行象棋月饼比赛、汉服秀、歌舞巡游、猜灯谜、放河灯等活动。

重庆欢乐谷以“超月想象 大有可玩”为主题,打造了“MOON小镇”特别活动,推出多个“登月”主题打卡点、科普展示和表演,致力让知识与乐趣同行,打造中秋游玩新体验。

文博场馆推出60场活动、130余场演出

我市各文博场馆推出展览展示、社教研学、非遗展示、互动体验等各类展

览、活动60场次,邀市民游客话中秋、品习俗。

重庆科技馆将开展“探秘月球,筑梦太空”活动,通过猜灯谜、沉浸式展品体验、动手制作以及AI畅想,揭开月球神秘面纱。重庆时代美术馆将开展“花灯上的未来愿景”中秋手作活动,邀请青年艺术家指导观众花灯创作。忠县文化馆将举办“我们的节日——第十一届白居易中秋诗会”,以月为引、以诗为媒,彰显传统中秋文化。

大渡口区博物馆将开展中秋探月之旅主题活动、“巧手庆中秋”中秋手工非遗活动、中秋集邮知识讲座等系列活动;巴中博物馆将举办一场包括月饼手工制作、非遗美食品鉴、传统游戏互动、传统文化课堂等在内的“玩趣中秋 共话团圆”亲子游园会,打造独特的亲子“团圆味”;

刘伯承六店旧居管理中心将开展“拾趣中秋·盈满山河”中秋节主题研学活动,让青少年在感受传统文化魅力的同时,学习刘伯承元帅的革命精神。

中秋假期,我市各大剧场和演出空间将以音乐节、演唱会、戏剧、马戏、沉浸式演艺、亲子诗乐汇等方式,上演130余场演出和专场汇演,为市民游客带来多元艺术体验。

市纪委监委公开通报5起违规收送礼品礼金典型问题

本报讯(新重庆-重庆日报首席记者 周九)9月12日,记者从市纪委监委获悉,中秋、国庆将至,市纪委监委公开通报了5起违规收送礼品礼金典型问题,坚持严的基调,紧盯关键节点,深化整治“四风”顽瘴痼疾。

1.重庆农商行原党委委员、副行长舒静违规收受礼品礼金问题。

2011年至2020年期间,舒静先后收受多名管理和服务对象送予的礼金1.8万元和高档白酒12瓶、高档女包等奢侈品8件。舒静还存在其他严重违纪违法问题,被开除党籍、开除公职,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

2.铜梁区政协党组成员李兆龙违规公款送礼问题。

2022年和2023年春节期间,时任铜梁区委常委、统战部副部长李兆龙直接安排下属,以拜年名义使用虚列办公开支套取的6万元公款送礼。李兆龙受到党内警告处分,有关人员受到相应处理。

3.永川区规划和自然资源局原党组成员、副局长罗江燕违规收受礼品礼金问题。

2007年至2024年期间,罗江燕在办公室先后收受多名下属送予的礼品礼金,折合共计7.3万元。罗江燕还存在其他严重违纪违法问题,被开除党籍、开除公职,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

4.合川区教育考试中心考试二科原科长钟鸿宇利用职务上的影响操办婚丧喜庆事宜、违规收受礼金等问题。

2021年3月,钟鸿宇为次女举办百日宴,邀请区教委下属单位某食堂承包商参加,并通过微信收受礼金1000元;2022年11月,钟鸿宇在父亲住院

期间,再次通过微信收受该承包商送予的慰问金1000元。钟鸿宇还存在其他违纪违法问题,受到开除党籍、政务撤职处分。

5.南岸区长生桥镇卫生院原党支部书记、院长刘志龙违规收受礼品礼金问题。

2016年至2023年期间,刘志龙先后收受多名管理和服务对象送予的礼品礼金,折合共计7.4万元,违规行为大部分发生在春节、五一、中秋等节点前后。刘志龙还存在其他违纪违法问题,受到留党察看、政务撤职处分。

上述通报的5起案例,有的披上人情“外衣”,在节点违规收受礼品,在操办婚丧喜庆事宜中违规收受礼金;有的变通收送方式,通过微信红包违规收送礼金,妄图“瞒天过海”。这些典型案例再次表明“红包风”“送礼风”潜滋暗长的土壤还在,反弹回潮的风险犹存。广大党员干部要强化纪律规矩意识,自觉抵制违规收送礼品礼金“人情论”“小节论”等错误观念,不越“底线”、不踩“红线”,把铁的纪律转化为自觉遵循。全市各级党组织要以彻底的自我革命精神筑牢中央八项规定堤坝,深化党纪学习教育,持续深化党性党风党纪一起抓,激浊扬清、纠树并举,把铁规矩一贯到底。各级纪检监察机关要把握节日特点,紧盯违规收送礼品礼金等问题,精准发现、从严处理,对顶风违纪行为露头就打,对隐形变异现象及时纠正,严防不正之风滋生蔓延。

欢迎社会各界举报各种违规违纪行为。举报电话:023-12388。举报网址: <http://chongqing.12388.gov.cn/>,举报电话:(023)12388。

秋日鱼塘景如画

9月12日,梁平区礼让镇川西村,成片相连的鱼塘水光潋滟,与村落、田园、河流交相辉映,呈现出一幅秋日生态画卷。

近年来,梁平区依托丰富的水资源优势,在礼让镇、明达镇、仁贤街道等镇街大力发展万亩生态渔业,并建成以川西村为核心的龙溪渔歌景区,助推渔业、文化、旅游融合发展,带动渔民增收,助力乡村振兴。

特约摄影 刘辉/视觉重庆



多地延长课间时长 如何真正让孩子们放心“动起来”

□新华社“新华视点”记者 郑明鸿 赵旭 赵叶菲

金秋新学期伊始,“新华视点”记者采访发现,不少地方已将“课间10分钟”延长至15分钟,甚至20分钟,孩子们有了更充裕的时间走出教室。同时,各地学校还采取各种措施,让孩子们玩得开心、家长放心。

孩子和教师均叫好

今年以来,多地出台新的课间管理规定。

今年4月,天津市教委印发新修订的《提升中小学生体质健康水平十条措施》,明确提出,义务教育阶段和高中阶段学校每天上午、下午各安排不少于30分钟的大课间体育活动。

8月底,北京市教委明确,自新学期起,全市义务教育学校将对课间安排做出整体统筹优化,原则上落实15分钟课间时长。

在贵州省织金县,义务教育阶段学校新学期“小课间”也增加了5分钟;内蒙古准格尔旗教体局发文称,从今年秋季学期起,义务教育小学阶段的学校原则上落实“课间一刻钟”;江苏省无锡市新吴区教育局发布通知,今年秋季学期起,新吴区义务教育学校全面实行课间15分钟。

一些地方甚至将课间延长至20分钟。

“户外运动是解决肥胖、‘小眼镜’、心理问题的最好办法之一。”海南省海口寰岛实验小学校长金春花说,今年春季学期,该校开始尝试将课间延长至20分钟。这项改革很受学生欢迎,学校决定从秋季学期开始正式实施。

贵州省人民医院眼视光科副主任曹时燕指出,增加户外活动,可以有效帮助孩子缓解眼疲劳,保护视力。

课间延长后,不少老师也纷纷叫好。北京市第161中学副校长刘裕说,教师有更充裕的时间喝水、准备教具、转换教室,包括给学生做个性化辅导、



新华社发

心理疏导。

如何让学生玩得开心?

为确保课间要求落实,北京市教委相关负责人表示,市区两级将强化监督检查,进一步规范教育教学秩序,严禁拖堂或提前上课,不得随意缩短学生课间活动时长,不得对学生课间活动设置不必要的约束,坚决杜绝课间禁止学生出教室的现象发生。

天津市教委新修订的《提升中小学生体质健康水平十条措施》要求,任课教师要按时下课,不得拖堂,班主任和任课教师要督促学生课间走出教室、适当活动。

贵阳市第二实验小学小学校长朱丹介绍,该校将拖堂和提前上课纳入教学事故认定范畴,以此来保障学生的课间时光不被挤占。

此外,一些学校还想方法给学生拓展活动空间,增加游戏项目。

新学期,织金县八步街道各学校的班级公示栏上,多了一张“花样课间学生信息表”。每天早上,学生可以填写当天课间想玩的项目,每个项目每班限15个人。学校会将信息汇总,然后给学生准备器材。

记者在贵阳市第二实验小学总校区看到,下课铃响起后,上千名学生涌出教学楼,到操场上玩耍。他们有的打乒乓球,有的做游戏,有的奔跑嬉戏,有的在图书角看书,欢笑声、嬉戏声在校园里回荡。

在北京市第161中学,长廊、绿地、体育场、树荫下的棋类区,凉亭内的书法区等,成为学生课间休闲的好去处。该校体育教师马少波说,学校配备了完善的体育设施,学生可以参与足球、篮球、排球、乒乓球、羽毛球、棋类、投壶等项目。

北京市中关村第一小学充分利用学校空间,为学生创造活动条件。比如,开放学校楼顶公共空间,如笼式足球场、体育馆、图书馆等,为高楼层班级学生课间活动提供场地;在走廊的开阔空间摆放棋桌、放置书架;将操场划分成不同区域,设计不同类型的户外活动。

如何让家长放心?

“每次课间,我们都安排约30名老师,在教学楼的楼道、楼层拐角和操场值守。学校保安也调动起来了,保障学生活动安全。”贵阳市环西小学副校长王晓波说,虽然该校地处城中心,学生活动空

间小,“但不能不让学生下楼活动”。

北京市中关村第一小学相关负责人介绍,学校严格落实班主任跟班制,副班主任协同教育。各年级根据本年级学生特点,开发设计本年级安全教育内容,形成年级课间活动安全规范。此外,还加强每日值班班干部分巡视,制止追逐等不安全行为,并在重点区域安装监控摄像头。

在北京市广渠门中学,学校要求各年级成立由班主任、任课教师和学生代表组成的“课间秩序管理小分队”,在重点交叉点位和人员密集区进行提醒和文明疏导;还通过组织团队小游戏等活动,来分流学生。

同时,各地学校努力排查整改校园安全隐患。9月10日,朱丹在校园巡查时发现,学校足球场旁的下水道盖板有断裂迹象,存在一定安全隐患,随即安排相关人员进行处理。

织金县八步街道教育服务中心主任张习梁介绍,今年春季学期,八步街道第一小学曾发生过一起意外事件:一名学生在跑去捡滚下坡的篮球时,跑得太快,撞到了另一名同学。为避免类似情况再发生,他们便在篮球场旁增加了一处拦网,防止篮球滚下坡,解决了相关安全隐患。

此外,一些学校负责人介绍,为获得家长的理解和支持,他们通过家长会等形式,给家长介绍了学校的管理规定及工作思路。

同时,一些学校还鼓励家长购买学平险。“我们也购买了校方责任险,如果发生意外事件,学校和家长可以在有保障的情况下,通过友好沟通,解决可能会出现的一些矛盾。”朱丹说。

受访对象表示,校园安全事件的责任边界还需要进一步厘清。贵州省律师协会未成年人保护专业委员会副主任田冲表示,学校应做好安全预案,尽可能避免安全事故的发生;家长应充分理解、信任学校和老师,发现问题积极沟通,依法理性维权。

(据新华社北京9月12日电)

全市监狱系统开展安全生产知识竞赛

本报讯(新重庆-重庆日报记者 黄乔)9月12日,全市监狱系统安全生产知识竞赛决赛在永川监狱举行。经过激烈角逐,永川监狱获得一等奖,三峡监狱、渝州监狱获得二等奖,南川监狱、九龙监狱、凤城监狱获得三等奖。

比赛现场,气氛紧张激烈。参赛选手们凭借丰富的知识储备,比手速、拼脑力,争相抢答。竞赛现场还设置了观众答题互动、直播连线答题等环节,进一步增强了比赛的参与性、趣味性和观赏性。

市监狱局党委书记、局长古明洪表示,接下来,将扎实开展安全生产治本攻坚三年行动,推动重大事故隐患动态清零;压紧压实安全生产责任,确保措施落实落地,确保监狱持续安全稳定。

此次比赛由市总工会、市司法局、市应急管理局、市消防救援局、永川区政府和市监狱管理局共同举办。

美“北极星黎明”任务机组成员进行全球首次商业太空行走

新华社洛杉矶9月12日电 美国太空探索技术公司12日发布消息说,搭乘该公司“龙”飞船执行“北极星黎明”航天任务的两名机组成员当天进行了全球首次商业太空行走,两人在舱外停留期间完成太空服机动性测试等。

“北极星黎明”任务团队由4名非职业宇航员组成。他们10日搭乘“龙”飞船从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空,进行为期数日的太空之旅。

12日的太空行走任务由现年41岁的美国支付服务商“Shift4支付”创始人兼首席执行官贾里德·艾萨克曼和太空探索技术公司工程师萨拉·吉利斯执行。太空探索技术公司在社交媒体X上的直播显示,飞船当时在距离地面约700公里的轨道上,出舱活动从美国东部时间12日6时12分(北京时间18时12分)正式开始,艾萨克曼和吉利斯身穿该公司设计的舱外活动太空服先后出舱,分别在舱外停留约12分钟,期间对太空服进行了机动性测试等。

为安全起见,在舱外停留期间,两

人始终保持一只手或脚停留在飞船舱口一个类似梯子的支撑结构上,还有一根3.6米的缆绳将他们与飞船相连。另外两名机组成员基德·波蒂特和安娜·梅在舱内全程监控,由于整个飞船处于失压环境中,两人在任务期间也穿着该公司设计的舱外活动太空服。包括安全检查和船舱增压等程序,整个任务持续约两个小时。

据介绍,此次出舱活动在近地点约190公里、远地点约700公里的椭圆形轨道上进行。在任务开始前,机组成员完成持续40多个小时的“预呼吸”过程,即让船舱内氧气含量逐渐增加并降低舱内气压,以从机组成员的血液中清除氮气。这样当飞船减压并暴露于真空中时,氮气不会在他们血液中形成气泡。

“北极星黎明”任务由艾萨克曼和太空探索技术公司共同出资。任务团队已展开一系列科学研究和实验,包括测试飞船与“星链”卫星之间的通信,研究太空飞行及太空辐射对人体健康的影响等。